

明镜周刊

刑事检察

2023年12月26日
第1458期
 本刊策划 李英华
 杨波
 编辑 操余芳
 美编 赵一诺
 校对 何欣

联系电话
 010-86423475
 电子信箱
 mjzksiwu@163.com

新拍案

顺手牵羊

在有些人的观念中,见了便宜就要占,顺手牵羊不算偷,所以会不时“顺”点花盆、衣服、自行车等常见物品。殊不知法不容情,向不义之财伸手,迟早要受到法律的制裁。

8月23日下午,74岁的老张像往常一样到常去的村头小卖部纳凉,顺便买两节电池。到小卖部后,老张一眼看到有一部手机放在柜台的一个角落里。在和老板闲聊了很久后,老张没看到有人来找手机,老板好像也没注意到这部手机。老张想,这部手机应该是没人要的,于是在拿起购买的电池回家时,顺手将这部手机也“拿”回了家。

说来也奇怪,一下午没动静的这部手机,一到老张家就开始响个不停,五六个电话之后,老张有点慌了,赶紧将手机拿给同村的姐夫,但没敢告诉姐夫手机的来历,只是嘱托姐夫一定要将手机归还原主。

第二天,还完手机归来的姐夫身后跟着两名警察。原来,头天晚上失主打了几个电话没人接之后,立刻就报了警。警察调取小卖部监控视频后,将目标锁定在了老张身上。经鉴定,这部手机价值1086元。老张因为之前有类似的盗窃犯罪前科,因此1086元已达刑事立案标准。最终,法院以盗窃罪判处老张拘役一个月,并处罚金2000元。

说起上一次的盗窃前科,老张一脸委屈。2020年初,老张在医院照料生病的老伴,发现住院部门口停的一辆电动车落满灰尘,而且前轮已经瘪了,觉得这应该是没人要的车子,于是在老伴出院后,悄悄将电动车推回了家。没想到刚推回轮胎,警察就找上了门,最终老张因犯盗窃罪被追究了刑事责任。

开庭时,老张一把鼻涕一把眼泪地说,他这辈子就干了这两件顺手牵羊的事情,没想到非但没捞到好处,反而吃了两场官司,真是追悔莫及。

在老张的经验法则里,手机和电动车可能是别人丢弃的东西,他顺手“拿”回家,有人找就还回去,没人找就自己留着用,这应该不是什么违法行为。殊不知,即使是暂时无人照看的物品,也不能随意占为己有,否则就可能构成违法行为。

法律是成文的道德,道德是内心的法律。在面对利益诱惑时,我们必须严格自律,在守好内心道德底线的同时,更要遵守成文的法律制度,侥幸心理万万要不得。否则,必将悔之晚矣。

(本期坐堂 张士海 邢婷)



2023年度十大刑事检察热词

编者按 新的一年即将到来,回顾2023年刑事检察领域的热点事件,从推动构建治理与治理并重的轻罪治理体系到法律监督进一步提升质量,从惩治文物犯罪到遏制电信网络诈骗多发高发态势,从严惩污染环境犯罪、合力守护好绿水青山到守护好国家和人民的“粮袋子”,从防范化解金融风险到深挖民企“蛀虫”服务保障民营经济高质量发展……透过这些热词,我们能读懂2023年刑事检察行稳致远的“基因密码”。

1 构建轻罪治理体系

近年来,检察机关主动适应犯罪结构新变化、犯罪治理新形势,坚持以习近平法治思想为指导,积极发挥检察职能在轻罪治理中的功能作用。2023年3月,最高人民法院、公安部联合对外发布《关于依法妥善办理轻伤害案件的指导意见》,要求落实宽严相济刑事政策,提升轻伤害案件办案质效,有效化解社会矛盾,最高检还发布了检察机关依法妥善办理轻伤害案件典型案例。6月召开的全国检察机关普通犯罪检察工作会议提出“推动构建中国特色轻罪治理体系”;7月下旬,最高检党组在大检察官研讨班上特别强调,适应刑事犯罪结构变化,还要重视和加强轻罪治理体系的理论研究和司法实践探索,推进国家治理体系和治理能力现代化;8月,最高检发布《2023—2027年检察改革工作规划》,其中明确提出构建治理与治理并重的轻罪治理体系。

9月,最高检党组书记、检察长应勇在山西调研时再次强调,面对犯罪结构的变化,要重视和加强轻罪治理体系的理论研究与司法实践探索。11月1日,轻罪治理体系的理论研究与司法实践研讨会在广东深圳举行。

“轻重分离、繁简分流、延伸治理”,检察机关在推进轻罪治理实践中积累了一些经验,取得了一定成效,同时也在不断研究和探索轻罪治理现代化的有效路径。



2 打击电信网络诈骗

2023年以来,全国检察机关全面履行法律监督职能,坚决遏制电信网络诈骗犯罪多发高发态势。

4月,最高人民检察院印发《关于加强新时代检察机关网络法治工作的意见》,要求各级检察机关认真贯彻落实反电信网络诈骗法,加强与公安、法院及有关部门协同联动,推动构建“全链条反诈、全行业阻诈、全社会防诈”打防管控体系。9月,最高检、公安部启动第三批5起特大跨境电信网络诈骗犯罪案件联合挂牌督办,全力打团伙、摧网络、斩链条,深挖组织者、领导者及幕后“金主”。11月30日,最高检发布《检察机关打击治理电信网络诈骗及其关联犯罪工作情况(2023年)》,系统分析了当前电信网络诈骗及其关联犯罪主要态势,并就当前电信网络诈骗犯罪的严峻形势进行风险提示及建议。统计显示,1月至10月,全国检察机关共起诉电信网络诈骗犯罪3.4万余人,同比上升近52%,起诉掩饰、隐瞒犯罪所得、犯罪所得收益犯罪10.4万余人,同比上升近80%。当日,最高检还发布了检察机关依法惩治电信网络诈骗及其关联犯罪典型案例。

下一步,检察机关将进一步加大依法惩治力度,强化追赃挽损,推动源头治理,切实维护人民群众合法权益和社会稳定。



安徽省芜湖市鸠江区检察院检察官走进社区,宣传反电信网络诈骗、预防犯罪等知识。

3 惩治文物犯罪

文物承载着中华民族的基因和血脉,做好文物保护工作意义重大。全国检察机关充分发挥检察职能依法打击文物犯罪,助推源头治理,有效遏制和防范文物违法犯罪活动,筑牢文物安全底线,以高质量检察履职守护国家历史文化文脉。

2023年2月,最高人民法院、国家文物局等7部门联合印发《打击防范文物犯罪专项工作方案(2023—2025年)》,进一步完善打击防范文物犯罪联合工作机制,明确目标任务,并要求及时通报工作成效和典型案例,引导全社会积极参与防范打击文物犯罪工作。10月30日,最高检、国家文物局联合举行以“依法惩治文物犯罪 赓续中华历史文化文脉”为主题的新闻发布会,通报了检察机关和文物行政主管部门加强协作配合、依法惩治文物犯罪的工作情况;2021年1月至2023年9月,全国检察机关共批准和决定逮捕妨害文物管理犯罪案件1451件3192人,起诉1785件5020人,有力打击和震慑了文物犯罪。发布会当天还发布了5件依法惩治涉文物犯罪典型案例。

接下来,检察机关将从四方面加强文物司法保护:加大追追追追追追力度,依法惩治文物犯罪;协同协作,助推形成全社会文物保护合力;坚持标本兼治,推进源头治理;以大数据赋能,促进文物综合保护。



北京市朝阳区检察院对一起倒卖文物案提起公诉,该院检察官出庭支持公诉。

4 防范化解金融风险

金融安全是国家安全的重要组成部分,是经济平稳健康发展的重要基础。2023年以来,检察机关立足检察职能,突出打击重点,坚持治理与治理并重,加大刑事惩治和追赃挽损力度,以高质量履职助力防范化解金融风险。

检察机关持续加大惩治洗钱犯罪力度,切实以反洗钱工作遏制上游犯罪、促进追赃挽损,持续强化部门协作,结合普法宣传引领提升全社会的反洗钱意识。与此同时,依法严惩各类金融投资诈骗犯罪,6月,最高人民检察院发布以金融犯罪为主题的第四十四批指导性案例,该批指导性案例聚焦涉私募基金等新型金融犯罪,突出高质量办理金融犯罪案件的工作要求,更好帮助防范化解金融风险。

检察机关还将打击金融领域职务犯罪与防范化解金融风险紧密结合。8月,最高检发布第四十七批指导性案例,该批指导性案例以金融领域新型职务犯罪为主题,旨在为各级检察机关准确认定金融领域新型职务犯罪案件事实、适用法律提供参考借鉴,切实增强金融领域反腐的精准性。

12月13日,最高检召开党组会,审议《最高人民检察院关于充分发挥检察职能作用依法服务保障金融高质量发展的意见》,研究部署服务保障金融强国建设、全面推进公正司法等工作。《意见》对加强和改进金融检察工作进行全面部署,是贯彻落实中央金融工作会议精神的一项重要举措。



重庆市江北区检察院金融检察官提前介入引导侦查。

5 深挖民企“蛀虫”

民营经济是推进中国式现代化的生力军,是高质量发展的重要基础,服务保障民营经济高质量发展是检察机关义不容辞的责任。2023年7月31日,最高人民检察院举办第42次检察开放日活动,发布《关于依法惩治和预防民营企业内部人员侵害民营企业合法权益犯罪、为民营企业发展营造良好法治环境的意见》。《意见》要求各级检察机关深入贯彻党中央决策部署,把依法惩治和预防民营企业内部人员犯罪作为依法保护民营企业合法权益的重要内容,依法惩治影响民营企业健康发展的民营企业内部人员犯罪,坚持公正司法,全面准确贯彻宽严相济刑事政策。活动当天,最高检第四检察厅负责人结合检察办案,就涉企业经营类犯罪的相关风险及防范工作进行了法治宣讲。

10月23日,最高检发布《关于全面履行检察职能推动民营经济发展壮大的意见》,其中提到,要持续做好刑事检察,依法惩治影响民营经济健康发展的相关犯罪;坚持标本兼治,依法惩治和预防民营企业内部人员侵害企业合法权益犯罪。

各级检察机关把平等对待、平等保护的要求落实到履职办案中,坚持标本兼治,既依法惩治民营企业内部人员犯罪,又在办案中依法保障企业正常生产经营活动,帮助民营企业去痼除弊、完善内部治理。



湖北省枝江市检察院检察官到涉案企业走访调查。

6 严惩污染环境犯罪

对于破坏环境资源的犯罪行为,检察机关始终保持依法从严惩治高压态势,以专项行动引领带动全链条打击。2018年至2023年6月,全国检察机关受理审查起诉污染环境类犯罪4.3万人、受理审查起诉破坏环境资源保护类犯罪35.1万人。自2023年5月20日起,最高人民法院、公安部、中国海警局联合开展为期6个月的打击整治非法采海砂违法犯罪专项行动;自9月起,最高检与海关总署、最高法联合开展为期一年的依法惩治非法引进外来入侵物种犯罪行动。

与此同时,检察机关高度重视生态环境领域的行政执法与刑事司法双向衔接工作,合力守护好绿水青山。5月,最高检、公安部、生态环境部发布7件依法严惩危险废物污染环境犯罪典型案例,聚焦危险废物污染环境犯罪共性特点形成打击合力;10月,上述三部门联合发布依法严惩重点排污单位自动监测数据弄虚作假犯罪典型案例,加强行刑衔接协作。

为依法惩治有关污染环境犯罪,8月,最高法、最高检联合发布《关于办理环境污染刑事案件适用法律若干问题的解释》,将污染环境罪的人罪门槛由“行为入罪+结果入罪”调整为主要以行为入罪;11月,最高检、公安部、中国海警局联合印发《办理海上涉砂刑事案件证据指引》。



9月12日,山东省青岛市检察院办案检察官来到一起非法采矿案中被毁损土地现场跟踪回访。

7 打击新型毒品犯罪

近年来,在依法从严惩处毒品犯罪的高压态势下,传统毒品销售渠道日渐收窄,但部分国家规定管制的麻醉药品、精神药品却流入非法渠道,被作为毒品替代物滥用的情况呈频发态势,且相关案件增长较快。2023年5月,最高人民检察院、国家邮政局等17个部门共同部署开展了平安寄递专项行动,集中整治寄递渠道安全隐患,依法打击非法寄递毒品等违法犯罪活动。

从检察机关办案情况来看,当前涉麻醉药品、精神药品犯罪仍较多发,特别是医疗从业人员在管理、使用麻醉药品、精神药品过程中违反法律规定,导致麻醉药品、精神药品被非法利用,甚至流入制贩毒渠道,社会危害严重。对此,检察机关充分发挥检察职能,从严惩治麻醉药品、精神药品失管涉毒犯罪,积极推动有关部门强化对麻醉药品、精神药品的监管。6月25日,最高检召开新闻发布会,通报近年来检察机关依法严惩毒品犯罪、强化禁毒综合治理工作情况,发布检察机关禁毒工作十大典型案例;6月26日,最高检发布5件惩治麻醉药品、精神药品失管涉毒犯罪典型案例。

下一步,检察机关将创新能动履职,进一步推动强化麻醉药品、精神药品监督管理。



山东省滕州市检察院检察官在办理一起贩卖、制造毒品案时向具有专门知识的人咨询专业问题。

8 守护“粮袋子”

粮食购销是保障粮食安全的关键环节。2023年1月,中央纪委国家监委要求深化粮食购销领域腐败问题专项整治工作,是检察机关贯彻落实党的二十大精神、服务保障经济社会高质量发展和反腐败工作大局的有力举措。

5月,最高检下发《关于检察机关积极参与粮食购销领域腐败问题专项整治工作的通知》,强调通过依法能动履职,严惩涉粮职务犯罪,促进粮食购销领域管理制度的健全完善,守护好国家和人民的“粮袋子”。5月至12月,最高检组织全国

检察机关积极参与粮食购销领域腐败问题专项整治工作,以检察能动履职筑牢粮食安全“压舱石”。

12月9日,为进一步强化依法办案,推进重点领域腐败犯罪治理,最高检发布了10起粮食购销领域职务犯罪典型案例。该批典型案例充分彰显了检察机关会同监察、审判等机关依法严肃惩处粮食购销领域职务犯罪的鲜明态度,充分体现了检察机关会同监察、审判等机关依法能动履职,加大对职务犯罪案件追赃挽损力度,强化溯源治理,加强法治教育,促进涉案单位堵塞制度漏洞,切实提升社会治理水平。



9 刑事抗诉

检察机关依法对刑事审判活动进行监督,是我国宪法和法律确立的一项重要诉讼原则,也是宪法和法律赋予检察机关的一项重要职能,而刑事抗诉是刑事审判监督的重要手段。全国检察机关积极适应刑事审判制度改革和检察改革的要求,履行刑事抗诉职责,依法办理了一大批抗诉案件,成效显著。2023年1至9月,全国检察机关共提出抗诉5300余件,法院采纳抗诉意见改判和发回重审3000余件,占审结总数的74.2%。

为全面、准确履行刑事审判监督职责,充分发挥抗诉指导性案例示范引领作用,最高人民检察院于7月6日发布了第四十五批指导性案例,这也是最高检发布的第一批以刑事抗诉为主题的指导性案例。该批指导性案例体现了检察机关准确把握刑事抗诉的条件和标准,彰显刑事抗诉制度在司法实践中的重要制度价值,突出刑事审判监督与促进溯源治理的深度融合等特点。

最高检已下发通知,要求各级检察机关认真组织学习刑事抗诉指导性案例,要以刑事抗诉指导性案例发布为契机,不断强化刑事抗诉工作,高质量办好每一个刑事抗诉案件,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。



广东省检察院对一起贩卖毒品案提出抗诉,法院经审理采纳检察机关的抗诉意见,改判被告人无期徒刑。

10 跨省看守所交叉巡回检察

2023年4月,最高人民法院跨省看守所交叉巡回检察正式启动,最高检第五检察厅组织四个巡回检察组对四川、福建、广西、山东有关看守所开展现场检察,随后,巡回检察组完成进驻并召开动员部署会。9月中旬至10月底,最高检采取专项检察和“回头看”相结合的方式,对巡回检察发现问题整改落实的情况进行督导,进一步提升跨省看守所交叉巡回检察质效。为实地检验整改效果,最高检第五检察厅按照相关规定认真组织“回头看”工作,逐一对照检查公安机关及看守所、检察机关及派驻检察室对巡回检察反馈意见的整改落实情况,向有关单位制发的检察建议、纠正违法通知书的落实情况,向有关检察机关交办的巡回检察发现的相关职务犯罪案件线索的调查核实情况,以及巡回检察过程中发现其他重要问题的整改情况。

10月,最高检印发《监狱巡回检察工作指引》和《看守所巡回检察工作指引》。各地检察机关将在实际工作中严格执行、认真落实,努力提升巡回检察工作整体质效。



河南省新乡市检察院检察官利用大数据模型开展线索摸排。